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ASTRONOMICKÝ ÚSTAV


Akademie věd České republiky, v.v.i.

       Fričova 298

      251 65 Ondřejov

Dne 19. prosince 2007 si na Astronomickém ústavu AV ČR v Ondřejově připomeneme 40  let práce největšího českého dalekohledu. Tento přístroj byl uveden do provozu v srpnu 1967 při příležitosti 13. valného shromáždění Mezinárodní astronomické unie, které se tehdy konalo v Praze. V letošním létě si tedy tento přístroj prožil své čtyřicáté narozeniny. Na Astronomickém ústavu AV ČR, v.v.i. v Ondřejově si toto výročí připomeneme po dokončení modernizace přístroje, koncem listopadu tento dalekohled dostal nový řídící systém.
POZVÁNKA

Astronomický ústav AV ČR, v.v.i. si Vás dovoluje pozvat na tiskovou konferenci a seminář, které se budou  konat  při  příležitosti  40. výročí  uvedení  do  provozu největšího  českého dalekohledu v Ondřejově. 

Tisková konference a seminář se uskuteční ve středu 19. prosince 2007 v Ondřejově.  

Program

  9:45
                 Tisková konference, začátek v kopuli dalekohledu.

10:15

Tisková konference, pokračování v seminární místnosti. 



Na tiskové konferenci vystoupí ředitel Astronomického ústavu AV ČR, v.v.i. Doc. RNDr. Petr Heinzel, DrSc., vedoucí Stelárního oddělení RNDr. Pavel Koubský, CSc. a bývalý ředitel Astronomického ústavu Doc. RNDr. Luboš Perek, DrSc., který je „otcem“ dalekohledu a měl stavbu a uvedení dalekohledu v roce 1967 do provozu na starosti. Pro dotazy budou také přítomni zástupci firmy, která v letošním roce modernizovala  řídící  systém  dalekohledu  Zdeněk Bardon,  ředitel a Ing. Tomáš Turek, technický ředitel (ProjectSoft, a.s., Hradec Králové).


                  Přestávka na občerstvení.

11:00 – 12:00
Seminář - setkání významných osob, které se na práci s dalekohledem, jeho         obsluze a údržbě v průběhu 40 let účastnily. Setkání proběhne v zasedací místnosti provozní budovy Stelárního oddělení. Prezentace předvedou jednotlivé okruhy prací spojených s tímto dalekohledem.

Na obě části programu jsou zváni novináři i odborníci, kteří s dalekohledem v jeho historii pracovali.  Novinářům,  kteří  budou potřebovat pomoci s dopravou z Prahy do Ondřejova a zpět, nabízíme podle našich provozních možností pomoc s jejich dopravou. V tom případě prosíme kontakt na suchan@astro.cz, 267 103 040, 737 322 815 (Pavel Suchan). 

Prosíme o potvrzení Vaší účasti na adresu hajduova@sunstel.asu.cas.cz nebo telefonicky na 323 620 226 (Eva Hajduová), a to do pondělí 17.12.2007.


Dotazy na organizaci prosím směřujte na Pavla Suchana (suchan@ig.cas.cz, suchan@astro.cz, 267 103 040, 737 322 815) nebo Evu Hajduovou (hajduova@sunstel.asu.cas.cz, 323 620 226).

Doc. RNDr. Petr Heinzel, DrSc., v.r.                       
RNDr. Pavel Koubský, CSc., v.r.

                     ředitel                                                              vedoucí Stelárního oddělení

